

延续生命的赞歌

——追记吉水县退役军人谢涛涛捐献器官奉献大爱

王薇薇 熊伟

近日,革命老区井冈山脚下的江西省吉水县一名退役军人突遭意外,捐献器官让五个人重获新生的故事,传遍了大街小巷。

故事的主人公叫谢涛涛,去世时33岁。网友在知晓了他的事迹后,纷纷留言:“他虽死犹生,生命仍在延续”“他用平凡生命的闪光照亮人间,在人生的终点仍然奉献社会、遗爱人间”……

他是生命的挽救者

2月3日上午11点30分,谢涛涛的生命定格在这个时间。在吉水县人民医院手术室,三名医生对着谢涛涛的遗体默哀。随后,在县红十字会的见证下,谢涛涛的一对眼角膜、肝脏及一对肾脏被取出,为五个人提供新生的希望。

谢涛涛是吉水县螺田镇退役军人事务站的一名干部。2月1日晚6时50分左右,在下乡返回镇

政府的途中被意外撞伤当场昏迷。虽经全力抢救,但由于伤势过重,县人民医院当晚下达了病危通知书。2月2日晚10时,谢涛涛被宣布脑死亡。

“涛涛平常就乐于助人,曾经和我说过,如果今后发生意外,就捐献自己的器官,帮助有需要的人。”谢涛涛的妻子曾莎子含着泪说。悲伤之余,谢涛涛的家属遵照其本人曾表示的意愿,决定捐献器官,延续他人生命。

他是部队的好军人

1987年,谢涛涛出生在吉水县八都镇一个普通农户家庭。2005年,从小有着军人梦的谢涛涛如愿成为一名军人,2018年初退役。12年军旅生涯,锻造了谢涛涛正直刚毅、乐于奉献的优良品格。

“没人愿做的事,只要不是坏事,我都愿意去做,因为必须要有

人来做。”谢涛涛说过的这句话,令招志华终生难忘并成为他的人生信条。从广东湛江赶来的招志华是谢涛涛2010年带的新兵,回忆起和老班长在部队的点滴,招志华历历在目。

当年,有一名新兵刚来部队,思想波动较大,谢涛涛主动要求带他,处处关心,帮助他克服心理困难并最终服完兵役。有的新兵在训练中受伤,谢涛涛总是跑上跑下,对他们像对待家人一样悉心照顾。新兵训练枯燥且辛苦,爱弹吉他的谢涛涛总会在训练结束后为新兵弹唱歌曲解乏。

谢涛涛在部队的老领导张然辉说,他是个有担当、能吃苦的军人,当年部队进行营房建设,这项工作枯燥且辛苦,谢涛涛主动请缨负责,并在近两年时间里,坚持每个月主动向所在党支部写一篇手写的思想汇报。服役期间,他先后参与海关执勤、闽清抗洪抢险、G20峰会安保等重大任务,因表

现突出,多次获嘉奖并获评优秀士兵、优秀士官。

他是村民的好支书

2019年,谢涛涛分配到吉水县螺田镇退役军人服务站工作,并挂点恭溪村。由于工作积极,吃苦肯干,群众反响好,2020年6月,谢涛涛被镇党委任命为恭溪村第一书记。

“为人诚实本分,做事任劳任怨。”提起谢涛涛,村里的老支部书记许招银如是说。村里的许多工作台账需要电脑操作,但由于村干部大多年纪较大,熟悉电脑操作的也不多,谢涛涛便主动当起了“打字员”。全村共444户,村里的农村房地一体化、一户一厕项目、外地务工就业信息登记等工作台账,都是他独自一人加班加点完成的,从不抱怨或推脱。“他就跟我的亲弟弟一样”,得

知谢涛涛的遭遇,恭溪村的贫困户高九香泪流不止。尽管个人没有负责结对帮扶任务,但谢涛涛始终记挂着村里的25户贫困户,经常走访慰问他们,帮助大家解决困难。高九香的丈夫因病去世,独自抚养两个读高中的孩子,常常黯然神伤。谢涛涛得知情况后,不仅经常帮她做农活,鼓励她在农家书屋好好工作,还几次帮她去镇里办事,令高九香感动不已。

今年1月29日,在村两委换届中,谢涛涛以全票当选村党支部书记。螺田镇党委书记聂刚遗憾地说,谢涛涛作风正派、能力突出,镇里已计划将他作为干部重点培养对象,却出了这样的意外,令人十分惋惜。

生活中,谢涛涛是年迈父母的独子,是两个幼儿的父亲,是等了他八年的曾莎子的丈夫,是全家的顶梁柱。就是这样平凡好人,在生命最后一刻,用大爱点燃了他人生命的希望。

辽宁抚顺:永不退休的「辅导员奶奶」

今年83岁的樊桂云,是辽宁省抚顺市新抚区站前街道富平社区居民。2009年,樊桂云在自己家里创办了“少儿之家”,义务看护、辅导辖区的孩子。这些年,社区里的幼儿园孩子和小学生,课余时间便来到“少儿之家”学习课外知识、听故事、做游戏、制作手工,大家都亲切地称呼樊桂云为“樊奶奶”。

退休后,樊桂云看到社区里的一些孩子在放学后和寒暑假没人看管,便决定办一个“少儿之家”。她把自己家位于一楼的80多平方米的房子腾了出来,布置成孩子们的学习活动室,房间里有图书角、游艺室、电脑室,墙上挂着“我的中国梦”“身边榜样”等内容的展板。

“少儿之家”没有具体的教学科目,没有固定的时间表,一切都以孩子的时间为准。用樊桂云的话说就是:“孩子们想来随时来,只要孩子们爱来,我就给孩子们做辅导、讲故事、与孩子们一起做游戏。”樊桂云认为,少儿时期是一个人行为品德养成的关键期,为了让孩子们能知书达礼、谦逊友善,樊桂云自编了许多儿歌与快板书,又自学了打字,把内容打印出来。这些年,樊桂云摘编整理了学雷锋故事50余个,编写儿歌、快板300余个。

十几年的无私奉献,换来的是楼院里邻居们的挂念和对亲人般的爱戴。新摘的蔬菜一定要给樊奶奶送去,孩子们爱吃的东西一定要跟樊奶奶分享,外出旅游一定要给樊奶奶带一个小礼物……樊桂云说,这些年,孩子们也给了她很多感动。一年冬天的早晨,自己辅导的小学生彤彤敲开了她家的房门,冻得通红的小手里捧着一块蛋糕。彤彤告诉樊奶奶,今天自己的生日,父母为她买了生日蛋糕,她第一时间想到了樊奶奶。“就在那个瞬间,我特别感动。”樊桂云说,像这样和孩子们温馨相处的画面有很多,爱孩子、被孩子爱,自己很享受这样的晚年生活,只要身体允许,关心下一代工作就会一直做下去。(《辽宁日报》崔振波)

助力文明城市创建 山东青岛:志愿服务

文明是一座现代化城市最重要的特质。在山东省青岛市,无论是车水马龙的交通路口,还是人流涌动的景点景区,都有公共文明引导志愿者们忙碌的身影。他们用真诚、贴心的交通引导、文明劝解等服务擦亮青岛的窗口。

“就是从这儿坐车去我要去的地方吗?”“是的,从这里走就可以了。”近日,在青岛地铁3号线青岛站,志愿者陈建敏正耐心地为外地游客指引路线。六年前退休后,陈建敏报名当起了公共文明引导志愿者,在青岛地铁3号线青岛站提供交通引导服务,一周上岗五天,每天工作四个小时。节假日最忙的时候,一天下来,要为一百多人提供帮助。工作虽然辛苦,陈建敏和伙伴们都乐在其中。陈建敏表示,志愿者们说的每一句话,指的每一条道路,回答的每一个问题,都代表着青岛市市南区公共文明引导志愿服务队的形象,有问必答,有求必应。

作为一座旅游城市,青岛市每年都要迎来大量的国内外游客,在各个景区,也都少不了公共文明引导志愿者们忙碌的身影,他们用热情传递出这座城市的文明之风。今年春节期间,栈桥景区日客流量超过2万人次,志愿者宋乐玉和同事们坚守工作岗位,捡拾垃圾、引导交通、耐心咨询,让景区环境整洁有序。

“交通路口闯红灯的很少很少,几乎就没有,有的话我们劝解一下,大家都听,马上就倒回来了。”宋乐玉说。“有这样的引导者,对我们这样没来过青岛的外地人来说,特别方便。”来青游客表示。

据了解,青岛市自2013年面向社会招募公共文明引导志愿者以来,已有2000多名志愿者在主要交通站点、路口、景区景点等处,为游客和市民提供交通引导、文明劝诫等志愿服务,成为城市一道亮丽的风景线。



为全面推进文化润疆工程建设,新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市文化(图书)馆,将流动图书车开到辖区农牧团场、乡村、街道,方便群众借阅图书。车上载有由文化(图书)馆精心挑选的少儿类、科技类、人文类等图书3000余册,尽可能满足不同群众不同的需求。图为2月25日,流动图书车内,志愿者在指导新疆生产建设兵团第一师二团职工办理借阅图书。陈健生摄

南京市江宁区龙尚村:织好社区志愿服务网

南文

近年来,江苏省南京市江宁区汤山街道龙尚村积极探索志愿服务新模式,让志愿服务在居民群众中生根开花,让社区成为百姓的“幸福港湾”。今年1月,江苏省拟推荐2020年全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单公示,龙尚村入选最美志愿服务社区候选名单。

户户志愿人人志愿者

如今龙尚村共有注册志愿者1112人,占村里常住人口34%,也就是说每3人中就会有1名志愿者。村民们常说,这里的温情、舒适和发展,离不开龙尚志愿者的默默付出。

近年来,龙尚村逐步搭建起了以党员干部为骨干,以网格员、百姓名嘴、致富能手、文艺人才、道德典范等乡贤人才为补充的志愿服务平台,先后组建了“580”党员志愿者服务队、“乐和”新乡贤志愿者服务队、“朝阳”青年志愿者服务队、“红丝带”巾帼志愿者服务队、“守安”平安志愿者服

务队等五支志愿服务队。这些默默奉献的志愿者,积极参与村庄治理,不断凝聚文化共识,营造着“议有序、行有矩、邻有助、亲有度”的良好氛围。

在“龙尚村志愿服务菜单”里,最受百姓欢迎的就要数“四点半”课堂了。这间由三位60后退休教师和90后大学生志愿者组建的志愿服务课堂,既填补了村里孩子监护和辅导的“真空时间”,又通过“学业辅导+素质拓展”推动了素质教育在乡村的落实。“今后‘四点半课堂’将继续扩大服务对象,根据各年龄段少儿特点与家长需求,安排符合孩子兴趣、家长需要的课程,把这一惠民工程打造成龙尚村的民生品牌,彰显龙尚村的民生温度。”龙尚村相关负责人介绍。

居民千件事一网全覆盖

近年来,在发动志愿服务之余,龙尚村积极完善配套设施,依托原有新时代文明实践站、党群服务中心、便民服务大厅、退役军人服务站、网格化服务管理平台,打造了一批环境优、设施全、功能佳、群众爱的综合性志愿服务阵地,并设立12处志愿服务驿站及村史馆、党员活动室、青少年活动室、党群微家、居家养老服务中心、青创中心、村民大食堂、特色餐厅、卫生服务站等26处志愿服务岗,编织起一张全覆盖的“龙尚志愿网”。

“我们服务站切实为军人家属、退役军人提供服务的同时,也发动退役军人组成了爱国教育、政策宣讲、乡村共建、治安巡防、老兵调解五支红星志愿者服务队。”龙尚村退役军人服务站站长王彩说,村里的退役军人们充分发挥自身优势,为村民提供理论知识宣讲、家电维修、平安及环境

巡逻、优抚褒扬、就业创业帮扶、困难救助等项目。龙尚村退役军人服务站通过构建“1+5+N”特色退役军人服务体系,已经成为南京美丽乡村建设中退役军人服务和双拥工作的一片亮眼天地。

在龙尚村5A级居家养老服务中心,书画室、棋牌室、理发室、体能锻炼室等功能室一应俱全,从日间照料到文化娱乐,从便民服务到健康管理,为村里的老年人提供了多元化、便捷化、实惠性的养老服务。“我们村现有60岁以上老人800名,为了提升他们的养老品质,中心设立了七大服务专区、十项助老服务,通过打造一站式‘养老乐园’,让村民们在家门口就能享受到丰富、专业化的幸福服务,让老年人的晚年生活过得有滋有味,做到老有所乐。”居家养老服务中心相关负责人陈吉超说。

在抗击新冠肺炎疫情、防汛抗洪一线,在助老、爱童前沿……龙尚志愿者们倾力付出、倾情投入,真正把志愿服务带到百姓身边,人人争当志愿者,人人又从志愿服务中收获幸福感、获得感。

温江税务开展“暖冬行”主题志愿服务

本报讯(王道秋 王鑫)近日,国家税务总局成都市温江区税务局党委委员、副局长徐明朗率十余位青年干部代表,前往四川省成都市温江区西街社区、凤溪大道社区开展2021年“暖冬行”主题志愿服务,为20户困难群众送去了新春祝福和暖心关怀,进一步做好困难群众走访慰问和关爱帮扶工作。

社区群众和税务干部们围坐一桌,闲话家常,同这家聊聊身体状况、生活环境,跟那家谈谈子女上学、就业情况。税务干部们认真倾听,主动帮助困难群众分析情况,共同思考解决问题的方法,并承诺后续还会提供力所能及的帮助,增强了困难群众走出困境的信心和决心。

参加此次座谈的有残疾和长期重疾群众、特殊儿童家庭、“三无”老人等,虽然各家都有自己的实际困难,但他们面对困境的勇气、良好的心态也感染了在座的税务干部们。

通过这次近距离的交流,税务干部们与困难群众的联系更加紧密,也促使税务干部们进一步增强了自身的责任意识和服务意识。作为西街社区和凤溪大道社区的“三联系”单位,温江区税务局今后会继续全力支持社区工作,当好服务群众的贴心人。